

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17,
Administración: Rampa de la Abar-
dancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año LXIII.

Mañón, Viernes 15 de octubre de 1915

Núm. 12,738.

DE MI COSECHA
Diálogos de actualidad

Hombre, a propósito: usted que es católico...
Y apostólico y romano.
Precisamente por esto. ¿Cómo me explica usted que sean tantos los católicos que desean el triunfo de los imperios centrales, sabiendo que su triunfo significa el de los turcos? Es lo que nos faltaba que ver: ¡que suspien por el triunfo de la Media Luna!

rasuran las de los vecinos. Hace poco más de un siglo, ocurrió en nuestra casa algo parecido a lo de Grecia y lo de Bélgica a la vez. Como teníamos un pedazo de Inglaterra clavado en nuestro flanco, como ahora, me referí a Portugal — e Inglaterra estaba en guerra con Francia, Francia, o sea Napoleón, nos pidió permiso para ir a combatir al inglés, se lo dimos y luego quiso ser el amo en nuestra casa. Hicimos como en el Luxemburgo para que entrase y como Bélgica para que saliese. No hicimos más y perdonen los admiradores de Bélgica, pues no hay derecho en España para admirarse de lo que ha hecho Bélgica: no ha hecho más que empezar a imitarnos. No sabemos lo que hará al fin Grecia. Pero sea de ello lo que fuere el asunto está en que el caso puede repetirse, porque ya se ve que el respeto a la neutralidad es letra muerta para unos y para los otros y las lecciones que está dando la guerra son de las que no deben olvidarse.

— Ni si ni no. ¿Por qué me lo pregunta usted?
— Porque sentiría ofenderle. Hoy día no tiene una libertad ni aun para hablar de la historia. Bueno, pues si lo permite usted, le diré que en plena paz y sin duda para responder a los procedimientos atrabiliarios de Napoleón la escuadra inglesa, sin previo aviso ni declaración de guerra, bombardeó a Copenhague, empezando el día 2 de septiembre de 1807 y acabando el día 5. Apresó la escuadra danamarkesa y ardió en 400 casas, 2.000 quedaron destruidas y murieron 3.000 pacíficos habitantes. Entonces sonó ya en el Parlamento inglés algo parecido a eso de que la necesidad o más bien la conservación del Estado no admite razones, y según he visto en un libro francés, hace pocos días, no han sido los políticos alemanes los primeros que han llamado a los tratados «balaustrés de papel», sino el canciller ruso Gortschakoff, quien hace muchos años decía que «l'arrêt écrit fondé sur les traités n'avait pas conservé la même sanction morale qu'il avait pu avoir en d'autres temps». Esto lo dijo cuando para borrar los efectos de la guerra de Crimea impuso la revisión del tratado de París.

que digo es que los alemanes, inventores de tantas cosas, no han inventado la violencia, la crueldad y el horror de la guerra, y cuando se han visto en el caso de someter a un pueblo que no quería someterse, han obrado exactamente igual que los demás que se han hallado en este mismo caso. Yo no defiendiendo esas violencias, pero no tienen derecho las demás naciones a echarles encima esa oleada de infamia, con que han querido hacerles odiosos a todos los pueblos de la tierra.
— De todos modos, usted cree lo que se les atribuye en Bélgica.
— Ni lo creo ni dejo de creerlo. Lo que digo es que no hay nada nuevo debajo del sol en este punto y sobre todo que en esto como en otras cosas hay que dejar que se esparza la nube de humo y de sangre que obscurece hoy todos los ojos. Cuando se pueda hablar con entera libertad y completo conocimiento de las cosas, las sabremos mejor que ahora. Mire usted: cuando la guerra báltica, la primera, todas las atrocidades que se atribuyen ahora a los alemanes, según la prensa francesa y la inglesa, esta misma prensa las atribuía a los turcos. Entonces los turcos eran asesinos, incendiarios, sacaban los ojos, remataban heridos, enterraban vivos, mutilaban niños, etc. mientras los búlgaros especialmente y los demás aliados eran modelos de caballerosidad e hidalguía; pero se rompió la alianza, acometen a los búlgaros los rumanos, los serbios, los griegos, montenegrinos y turcos y de repente los antes caballerosos búlgaros, para esa misma prensa fueron los que sacaron ojos, mutilaron niños, incendiaron, robaron, etc. Una vez se puede abusar de mi buena fe: dos no. Allí había ocurrido un cambio político que contrariaba a alguna nación de Occidente, lo cual acaba de poner en claro la actitud de Bulgaria, y esa prensa dijo lo que a alguien le convenía que dijera. De modo que ahora también es conveniente aguardar.
— ¡Y lo que son las cosas! Los rusos en su retirada han devastado a la infeliz Polonia y esto se considera como una gloria, y la devastación de Bélgica

o de algunas ciudades de Bélgica, que no es lo mismo — constituye una infamia. Esta es la justicia que marcan decir.
ANGEL RUIZ Y PABLO
Funerales por el Gobernador civil
En la Catedral se celebraron el martes por la mañana a las once los solemnes funerales, costeados por la Diputación, en sufragio del alma del que fué Gobernador civil de esta provincia Excmo. señor don Ignacio Martínez de Campos.
En el centro de la nave mayor, al pie del presbiterio se construyó un túmulo, en cuya parte superior, revestida de tela granate, se colocaron el sombrero, el espadín, el bastón, el fagín y la Gran Cruz de Isabel la Católica, propios del difunto.
Rodeando el túmulo se colocaron 26 grandes blandones y en cada extremo, fuera de la base del túmulo, otro blandón de mayor tamaño.
En la parte anterior y posterior del túmulo se colocaron en aparato adecuado, dos cirios formando X, simbolizando que el finado tenía tratamiento de Excmo.
Fué el celebrante del Sagrado Oficio el M. L. señor don Buenaventura Barceló, Arzobispo, a quien asistían de Diácono el M. L. señor don Miguel Roca, Maestrescuela, de Subdiácono el Rvdo. señor Morez y de Presbítero asistente el Rvdo. don Melchor Tugores.
El coro interpretó una misa a canto llano y polifónico.
Junto al púlpito, sobre una tarima construída expresamente se colocaron tres sillones y sus respectivos reclinatorios que ocuparon el Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, el diputado a Cortes, señor Conde de Sallent y el Gobernador civil interino señor Zaera, representante respectivamente a S. M. el Rey, al señor Dato y al ministro de la Gobernación.
Al lado de la Epístola, junto a los escalones del altar ocuparon sitio los

parientes del finado don Ramón Maroto, hermano político, don José María Tous y Miroto, primo político, y don José Espejo y varias señoras y señoritas.
Ocupando el sitio de costumbre asistieron al religioso acto el Ayuntamiento y la Diputación.
La representación del primero la presidió el Alcalde señor Suau y la integraban los Concejales señores Fon y Arbós, Valenti, Barrera, Bibiloni, Llabrés, Barceló, Company y Conde de Olocau.
En representación de la Corporación Provincial concurrieron el Presidente señor Massanet y los diputados señores Llobera (don Juan), Socias, Llobera (don Pedro), Victory, Sitjar, Wallis, Aguiló, Vidal Valls de Padriñas y Lliteras.
Don Juan Aguiló llevaba, además, la representación de la «Isleña Marítima» y del «Crédito Balear».
En el banco destinado a la representación del elemento militar, tomaron asiento solamente los Ayudantes del Capitán general y del General Gobernador, capitanes de artillería señor Benitez y de infantería señor Ochoa.
En los bancos destinados a las representaciones e invitados, vimos a los señores siguientes:
El Grande de España don Pedro Montaner, Conde de Peralada y Zavela; el diputado a Cortes don José Socias; los Grandes Cruces don Jerónimo Rius, don Juan Coll, y don Joaquín Aguiló; el Presidente de la Audiencia don Fernando de Prat y el Fiscal de S. M.; los Cónsules de Francia M. Marchand y de Inglaterra, el Jefe de Telégrafos don Miguel Zornoza y el segundo Jefe don Antonio Alcover; el Delegado de Hacienda señor Herrera; el Jefe de Correos don José García Sansaloni; Inspector de Higiene Pecuaria y Presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Antonio Boch y el teniente coronel de Sanidad militar don Bernardo Riera, en representación de la Academia de Medicina; don Narciso Sans representando al Colegio Pericial Mercantil; el Presidente de la Junta de Obras del Puerto don Francisco

264 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— ¡Madre, madre! no quiero saber nada, obedeceré.
— Y serás desgraciada toda tu vida, y tú llevarás la pena de otro, no. Eso es imposible, es injusto, es impío. ¡Ella, entregada a ese Matifay! Señor, ¿lo permitiréis? ¡Ella, mi Cipriana, mi solo bien, mi solo consuelo, vendida, enviada, perdida! No, aunque debiera morir mil veces, aunque debiera...
Se detuvo, y con voz breve añadió:
— Entonces es cosa bien decidida, y tú no quieres. No puedes superar tu horror? ¿Y cómo lo podrías? Tú no has sido educada entre nuestras atroces y vergonzosas convenciones; no es el oro, el lujo, el ruido quienes pagarían la castidad de tu corazón y de tu conciencia. No, Cipriana, tienes razón, no puedo permitir, no permitiré ese sacrilegio. Duerme tranquila, hija mía, tu madre velará. Yo entraré en lucha con monsieur de Puysale. Con el otro... ¡eso será terrible! No importa, seré fuerte combatiendo por tí; y te prometo, te juro, por lo que más amo en el mundo, por tí misma, que no te casarás con ese hombre.
Esta exaltación se calmó y se resolvió en un torrente de lágrimas. Mi pobre madre se había extendido en su sillón, y exhalaba sordos gemidos que parecían desgarrarle el pecho; estaba pálida como una muerta, rígida como un cadáver, tanto la lucha que acababa de sostener contra sí misma había sido violenta. Yo me arrepentí del mal que había hecho involuntariamente. A mí me tocaba ahora consolarla. La pedí perdón de lo que llamaba ridículos escrúpulos de niña, le juré que mi antipatía por el barón Matifay no era tan invencible como ella lo había creído, que procuraría hacerme a la idea de ser una buena y honrada esposa.
Ella se sonrió con mis palabras con aire incrédulo; pero yo adiviné que le hacían blén, y que no pedía nada mejor que dejarse convencer.
¿Qué hubieras hecho tú en mi lugar? ¿Hubieras obrado como yo, o no es verdad? ¿Lo habrías prometido todo, jurado to-



CAPITULO XI

Madre e hija

(EL CUADERNO AZUL)

— Te he vuelto a ver, mi dulce Ursula, mi querida hermana. Tú has mojado este cuaderno con tus lágrimas, tú has leído en él todas las angustias de mi pobre corazón, y, tú también, al volver la última hoja, me has repetido las palabras de M. de la Cruz.
— Tus amigos velan, ayúdalos.
No has podido o no has querido decirme más, pero estas cuatro palabras, saliendo de tu boca, han bastado para hacerme recobrar valor y un poco de esperanza en el porvenir, y casi alegre continué este diario, ahora que estoy segura de que lo leerás.
Sí, tengo confianza en esos amigos desconocidos cuyos nombres no has consentido en decirme, aunque, estoy convencida de que estás en el secreto. Tengo confianza en ellos, porque sé que tú estás con ellos. Había algo de profético en las palabras de la madre Santa Marta, cuando nos decía;

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Coronel de Infantería don Santiago Alberdi. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Baya. Hospital y provisiones: tercer Capitán del 70. Vigilancia: Oficial 4º del 70. El Comandante Sargento Mayor Francisco González del Valle.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 14 DE OCTUBRE DE 1915

Tiempo probable es, generalmente bueno en el Atlántico oriental. Dudosos en todo el centro de España y Canarias. Lluvias y temperatura suave en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 14 DE OCTUBRE DE 1915

Presión barométrica: 762.9 mm. Dirección del viento: NE. Fuerza del viento: Muy flojo. Estado del cielo: D. Espesado. Estado del mar: Marizida.

Doctor Peyrí

Enfermedades de la piel y sifiliografía

Consulta, de tres a seis.

Cos de Gracia, 12

MAHÓN

Hoy viernes a las nueve y media, se celebrará en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, la sesión de apertura del curso ateneísta.

El Secretario don Lorenzo Lafuente Vanrell leerá la Memoria reglamentaria relativa a los trabajos del curso anterior.

El Vicepresidente don Jaime Ferrer Aledo dará la conferencia inaugural desarrollando el tema: 'El puerto de Mahón desde el punto de vista biológico'.

Miércoles 15 octubre de 1915. — El Jefe de tropa, L. Lafuente.

Casasnovas, el Director de la Isla Marítima don Sebastián Simó, el Excmo. Sr. don señor Marqués de la Torre; el Director del Instituto General y Técnico don Joaquín Botia, en representación del Rector de la Universidad de Barcelona Dr. don Valentín Carulla; el Presidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del país don Antonio Barceló; el Abogado del Estado don Miguel Fons; el jefe del partido liberal don Bernardo Amer; el Excmo. Sr. don Juan Veleznuela; el oficial de la Armada don Manuel Montojo, en representación del Comandante de Marina, y varios jefes y oficiales del Ejército, que particularmente asistían al acto.

Al mismo concurrirán también numerosos y nutridas Comisiones del partido Conservador de los pueblos de Mallorca y representaciones de los Ayuntamientos de la isla.

Asistirán también los niños del Patronato Obrero con sus respectivos estándares que ocuparon parte de la nave central, una representación de los Exploradores Mallorquines y numeroso público.

Terminado el día se organizó el desfile de los concurrentes. Presidían el duelo los señores Sureda, Conde de Sallent y Ziera, la representación de la Diputación Provincial, el Alcalde señor Sallent y los nombrados parientes del finado.

El desfile duró largo rato, siendo una nueva prueba del sentimiento que ha causado en Mallorca la muerte del Excmo. señor don Ignacio Martínez de Campos.

(De 'La Almodaina').

De todas partes

El Goliath fue hundido gracias a un ardid audaz.

Todavía no se ha contado cómo fue hundido el buque francés Goliath en los Dardanelos en la noche del 12 de mayo. Estaba en el interior del estrecho y tiraba contra los fuertes turcos para sostener una acción del Cuerpo de ejército francés. Catorce destroyers le protegían distribuidos en líneas paralelas y alternativamente subían a pequeña velocidad hacia el mar de Mármara y descendían, dejando llevar por la corriente. La noche era muy oscura, sin luna; todos los navíos habían apagado sus fuegos y apenas se los distinguía. Hacia media noche pareció que acababan por la derecha del Goliath, ocho barcos; en lugar de siete; pero esto no causó ninguna inquietud. Las dos líneas de destroyers subieron hacia

el Mármara y bajaron lentamente. De repente se sintió el ruido de un torpedero. El crucero se hundió en algunos minutos mientras que el intruso desaparecía huyendo a toda velocidad hacia Constantinopla; era un torpedero turco, tripulado por alemanes, que se había introducido en una de las líneas inglesas de destroyers y que en un momento propició tiró contra el Goliath, a 500 metros de distancia, como en un ejercicio de tiro.

De una correspondencia de Berna fechada el 30 de septiembre último, copiamos lo siguiente:

La paz en medio de la guerra

El actual estado de cosas en Suiza puede, sin exageración, sintetizarse en una sola palabra, tan breve como significativa, 'Dificultades'. Ellas surgen a granel en todas las esferas de la vida y en todas las manifestaciones de la actividad individual y colectiva; y para convencerse de que tal afirmación no es exagerada, bastará un sucinto inventario de las de mayor bulto, prescindiendo de las de menor cuantía.

Empezando por las comunicaciones postales con el extranjero, las vemos sometidas a un régimen de excepción tan severo como arbitrario. Un aviso fijado en sitio visible de las oficinas postales suizas, opreuve al público que, con el fin de facilitar su trabajo a la censura militar, las cartas para el extranjero no deben contener más de dos páginas de texto, de letra perfectamente legible, a líneas no demasiado estrechas, sin ser permitidas las líneas en sentido vertical. Los sobres, sencillos, sin forro, no pueden contener, además de la carta, otros papeles que los de carácter esencialmente comercial, como facturas, etcétera, pero no papeles que comuniquen noticias, etc.

Ahora bien; tales medidas, tales contaplasas, sirven a lo menos para acelerar la marcha de la correspondencia. Nada de ello; las cartas y los impresos expedidos de Barcelona para Berna, por ejemplo, necesitan de cinco a seis días para hacer un recorrido que en circunstancias normales exige poco más de veinticuatro horas. La prensa suiza se ha hecho eco repetidas veces de las quejas que semejante régimen promueve entre el público; pero hasta ahora que sepamos, siguen las cosas en igual estado.

La censura militar francesa tiene establecidos dos centros de 'Control postal' para la correspondencia procedente de España con destino a parajes en Suiza, uno en Lyon, para la correspondencia procedente del Medio

día, y otro en Portarlier para la procedente del Centro. La censura abre los pliegos o sobres, aun los certificados, y luego son cuidadosamente cerrados, pegados sus bordes con una tira de papel engomado. Un timbre oficial hace constar que el pliego ha sido abierto por la autoridad militar. En honor de la verdad, y haciendo cumplida justicia de la seriedad del personal francés encargado de esa delicada misión, consignamos con gusto que todos los pliegos que hemos recibido, algunos de ellos conteniendo documentos de giro u otros, han llegado a nuestro poder perfectamente íntegros.

Los inconvenientes de la censura postal no residen tanto en su fondo como en la manera de practicarla, y más especialmente en la pérdida de tiempo que necesariamente representa la aglomeración de la correspondencia en los centros de censura fronterizos. Tal inconveniente podría quedar obviado en parte, mediante que las naciones beligerantes establecieran en sus Legaciones y Consulados una oficina especial encargada de examinar y de expedir a sus respectivos países la correspondencia que les fuera entregada por los particulares.

A lo expuesto importa dejar consignada una salvedad; y es que, mientras el servicio postal de la Confederación suiza sigue actuando con la regularidad y perfección habituales, no obstante el extraordinario trabajo que para el personal representa la correspondencia de los prisioneros de guerra, de los repatriados civiles, de los servicios sanitarios y otros, todo lo cual ha sido centralizado en los centros postales suizos, para la reexportación a sus respectivos destinos.

Si conforme hemos dicho, las expediciones postales que traspasan las fronteras están sujetas a los rigores de la censura, no se ven mejor tratadas las personas de carne y hueso que tienen precisión de viajar y decimos precisión o necesidad, pues no nos explicamos cómo puede haber quien se conforme, sólo por placer, con sufrir las molestias, ya que no las angustias que lleva consigo el intento de pasar una frontera.

Desde luego, los que no pueden quejarse de esa contrariedad en formalidades burocráticas son, de seguro, los fotógrafos. Nada menos que cuatro retratos fotográficos son necesarios para obtener un pasaporte, o saber uno que viene adherido al documento, y tres que se archivan en el consulado. Excusado es decir que

entre el coste de las fotografías y lo que las oficinas consulares perciben por sus derechos se gasta un dineral en formalidades oficiales o burocráticas, cuyo resultado práctico apreciarían, sin duda, los gobiernos que las imponen, pero que no sabe explicarse el viajero pacífico, objeto además, de toda suerte de indagatorias y de registros, y considerado a priori como sospechoso de practicar el espionaje. Con decir que según voces que corren como de autorizada procedencia, el Consejo federal suizo se ocupa de estudiar la manera de establecer un régimen severo en las fronteras de la confederación, y que aun se trata de introducir la obligación del pasaporte en un país como Suiza, que ha practicado siempre el sistema de la puerta abierta, dicho queda hasta que punto van poniéndose las cosas, en lo que toca a entorpecimientos, dificultades y molestias que será necesario soportar para moverse de un sitio a otro.

Santoral

Santo de hoy — Sanas Teresa de Jesús y Tecla.

Santo de mañana — Santos Florentino, Ambrosio, Saturnino y Galo.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de Nazaret en el Carmen.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recordadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

- Carne vacuna, 27,125 000 kilos — Despojos, 7,161 idem — Carne de cerdo, 39 idem — Despojos, 40 idem — Cerdo salado, 1,909 000 — Aceites, 18,865 idem — Grados — alcoholizados, 92,145 grados — Licor, 49 000 litros — Pastas, 1,613 kilos — Almidón, 40 idem — Vinos, 21,894 litros — Cerveza, 5,279 idem — Vinagre, 426 idem — Arroz y garbanos, 22,630 kilos — Cebada y maíz, 23,325 idem — Legumbres, 17,583 idem — Pescado de mar, 16,886 idem — Idem en conserva, 85 idem — Jabón, 5,931 idem — Carbón, 140,256 idem — Idem de coque, 00,000 idem — Sal, 1,145 idem — Conservas de frutas, 99 idem — Idem de hortaliza, 130 idem — Carne de cerdo (particulares) 00 idem — Sidra, 00,000 litros — Salvado arroz, 0,000 kilos — Suma pesetas 17,744 100.

Estado demostrativo de las cantidades recordadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

- Palominos, 331 — Tordos, 8 — Pa-

- vos, 5 — Capones, 3 — Gallinas, 312 — Fochas, 00 — Pollos y canjús, 2,806 — Cera, 22 kilos — Espermas, 560 idem — Huevos, 80,846 — Queso, 1,881 kilos — Leche; 49,019 idem — Manteca, 82,000 — Paja, 42,940 idem — Hielo, 35 idem — Algarrobas, 22,644 idem — Suma, pesetas 2,162 33.

Mahón 30 septiembre 1915 — El Administrador, Juan Sitges — El Interventor, Pedro Prats.

D. PEDRO M. GARDONA Y PRIETO, Teniente de Navío, segundo Comandante de Marina de Menorca, Jefe Instructor del expediente que se instruye por hallazgo de un bidón conteniendo aceite de algodón, por el aparcerero del predio 'Muralla Nou'.

Hago saber: Que, en ocasión de estar el mencionado aparcerero recogiendo el ganado por las inmediaciones de la playa de 'Caia Tortugara' (costa Norte de esta Isla) encontró en dicha playa un bidón de hierro conteniendo aceite de algodón, sin marcas, de forma cilíndrica, de un metro veinte centímetros de largo, por sesenta centímetros de alto, con dos triángulos en una de sus bases, tapados al parecer con tapón de coraca.

Las personas que se crean dueñas del bidón reseñado, se presentarán en el Juzgado dentro del término de treinta días, contados desde la publicación de este edicto en el 'Boletín Oficial' de la provincia de Mallorca con los documentos que corresponden a su derecho, pues en otro caso y si no se presenta reclamación alguna al finalizar dicho plazo, será entregado a quien corresponda.

Dado en Mahón a 13 de octubre de 1915 — Pedro M. Gardona.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden para el día 17 octubre de 1915

Reunión: Los tres grupos a las 8 30 horas. Marcha: Los grupos 1º y 3º a 'Binixiv'. El 2º por el camino de la 'Albatera'.

Prácticas: El grupo 1º Construcción y elevación del mástil. Telegrafía Gimnasia sueca. El grupo 2º Construcción de hipotes. Telegrafía Nudos. El grupo 3º Código. Bandera Señal y Salud.

Por la tarde el grupo Escuela se dedicará, separadamente, a las prácticas señaladas para este día.

Juegos: Grupo 1º: 'Las colas'. Grupo 2º: 'Visto'. Grupo 3º: 'Los puntos cardinales'.

R. greso: A las 18 horas. Mahón 15 octubre de 1915. — El Jefe de tropa, L. Lafuente.

LA CONDESA LE MONTECRISTO

Mamá contestó que se haría como yo gustase, y después se habló de otra cosa.

Cuando la señora de Montecristo se hubo marchado, ya no oíamos su agradable conversación, la tri-teza ahuyentada un momento por tan amable señora, ya volvió a vuelo rápido; mamá prosiguió su lectura y yo mi bordado, pero yo bordaba todo el día, y ella no leía con más atención.

A cada instante, las miradas que nos dirigíamos se encontraban. Yo andaba en deseos de confesar mi tristeza, pero no me atrevía, y creo que mamá tampoco osaba proponer la expansión.

Ella fue, sin embargo, quien abrió la primera conversación asunto.

— ¿Os ha hablado vuestro padre, Cipriana? — Sí, mamá, antes de ayer por la mañana.

— ¿Es menester tener ánimo, hija mía y obedecer? — No pude decir más. Se había levantado, y yo me arrojé en sus brazos.

— ¡Qué locura! murmuró a mi oído, ¿por qué lloras? ¡Ah! ¿por qué lloras? mi pobre Cipriana; los casamientos por amor no son los más bellos. Lo mejor, créeme, es resignarse con nuestro destino; por otra parte, no conoces a nadie, no amas a nadie, el sacrificio debe serle menos penoso.

Yo permanecía inerte, sin respuesta, suspendida de su cuello.

— ¡Oh, gran Dios! exclamó desahuciada y violentamente de mí. No estoy ya bastante castigada?

Miraba con aire extraviado, su desesperación era fantasma. Mis lágrimas se detuvieron y me puse a temblar.

Dijé de un momento de silencio; mi madre prosiguió: — ¿Qué quieres de mí, hija mía? ¿que me pierda, que me pierda a todos, lo haré. ¡Oh, si supieras!

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — La lucha en el frente occidental es encarnizada, obteniendo los alemanes nuevos éxitos sobre franceses e ingleses. — Éxitos alemanes en los frentes oriental y báltico. — Los zeplines alemanes llevan a cabo un nuevo raid sobre la plaza de Londres, causando numerosas víctimas. — Los serbios franquean la frontera búlgara. — La actitud de Rumania. — El jefe del Gobierno francés habla en el Senado, anunciando el concurso de Italia en los Balcanes. — Italia ayudará a Servia con doscientos mil hombres. — El Kaiser se pone al frente de sus tropas que luchan en los Balcanes. — La prensa francesa se queja del rigor con que se ejerce la censura militar. — Lo que dice mister Grey con respecto a las naciones bálticas. — Los aliados en Salónica. — Búlgaros y serbios. — La próxima apertura de Cortes. — Rumores de crisis. — En pro de la baja del pan.

DE LA GUERRA

Madrid 15

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce expedido por el Estado Mayor alemán, contiene el despacho oficial dando cuenta detallada del estado de la lucha durante el día de ayer, en los frentes occidental, oriental y báltico.

En el frente occidental empieza manifestando que rechazaron después de causarles enormes pérdidas, a las tropas inglesas, las cuales a norte de Iprés se valieron para el ataque de gases asfixiantes, granadas de mano y los monitores.

A pesar de contar con todo ello, únicamente lograron apoderarse de unas trincheras avanzadas al este de Versalles, de varias de las cuales fueron más tarde desalojados.

Las tropas alemanas rechazaron con éxito cinco violentos ataques al oeste de Hulluch, causando a los franceses pérdidas de verdadera consideración.

Al este de Souchez y después de incansable lucha, las tropas alemanas lograron ocupar varios aldeas, apasionando a cuatrocientos soldados franceses.

También rechazaron con éxito varios ataques en los alrededores de Tahure y Abouain.

En el frente oriental y al oeste de Hliout las tropas alemanas desalojaron a las rusas de sus posiciones, no sin hacerles 650 prisioneros y cogerles tres ametralladoras.

Más tarde ocuparon la aldea de Ajaworenka, haciendo trescientos prisioneros.

En el frente báltico las tropas alemanas principiaron su avance por el sur de Belgrado, apoderándose totalmente de las posiciones que rodean el poblado de Pozarevad.

Londres bombardeado por los zeplines

Un radiograma de Nordeigh da cuenta de que ayer los zeplines alemanes volaron sobre Londres.

El raid efectuado, es el más notable de cuantos han llevado a cabo durante la campaña, obteniendo el éxito más completo.

El viaje lo efectuaron de una manera felicísima, empezando por bombardear las baterías de Ipwich

en las cuales causaron graves destrozos.

Luego fueron bombardeados los barrios de la City, los Docks y los acueductos de Humpton y Woolwich, y por último el centro comercial de Londres.

Mientras duró el bombardeo, las baterías inglesas no cesaron de cañonear a los zeplines no causando el menor daño a ninguno, pues todos ellos regresaron indemnes al hangar de salida.

El pánico producido en Londres es inmenso, pues el número de víctimas es grande ya que se hace ascender a cincuenta y cinco personas muertas y ciento veinte y nueve heridas.

El Gobierno inglés hace días tenía noticias de este raid y había tomado importantes medidas de precaución, sin las cuales aun hubieran sido más las víctimas.

Nuevo bombardeo

Al bombardeo anteriormente citado hay que agregar otro.

En la madrugada y cuando aún el pueblo de Londres no se había repuesto del susto de la noche anterior, otros zeplines volaron de nuevo sobre Londres, bombardeándolo, resultando ocho personas muertas y treinta y cuatro heridas.

Los serbios atacan a los búlgaros

Un despacho de Sofía anuncia que el día 12 del corriente, el grueso del ejército serbio franqueó la frontera búlgara, intentando aunque infructuosamente apoderarse de algunas alturas al oeste de Wegelgraff y otros puntos estratégicos.

Bajas inglesas

Un despacho de Londres da cuenta de que las bajas sufridas por el ejército británico durante las últimas semanas, rebasan la cifra de treinta mil.

La situación de Rumania

Dicen de París que el Jefe del Gobierno rumano recibió ayer a una delegación de individuos pertenecientes al partido intervencionista celebrando una muy extensa conferencia.

Los delegados le expusieron su actitud y a ella contestó el Jefe del Gobierno que de momento la nación no podía abandonar la neutralidad armada que se había impuesto, pero sin olvidar a los hermanos de la Transilvania, los cuales muy en breve serían libertados.

Declaraciones de Viviani en el Senado

Dicen de París que en la sesión celebrada ayer en el Senado el Jefe del Gobierno Mr. Viviani hizo idénticas manifestaciones que el día anterior en el Congreso, añadiendo únicamente que las naciones aliadas podían contar con la cooperación de Italia en la lucha báltica.

Italia en los Balcanes

De Roma comunican que es esperado con verdadero interés el re-

sultado del Consejo de ministros que ha de celebrarse en la mañana de hoy.

El periódico "Il Giornale" afirma que en dicho consejo se acordará el envío de refuerzos a Servia, consistentes en un cuerpo de ejército de doscientos mil hombres.

El Kaiser en el frente báltico

Un nuevo despacho de Roma afirma que el Kaiser (Guillermo II) ha llegado al frente báltico, habiendo tomado el mando de sus tropas, debido a que desea dirigir personalmente dichas operaciones.

La prensa alemana no oculta las dificultades que ofrecerá la campaña en Servia, por lo montañoso de su terreno, esperando se libren batallas sangrientas, pero Alemania que no desconoce el terreno que pisa, ha puesto como quien dice toda la carne en el asador, destinado a dicho frente sus soldados más aguerridos dirigidos por su propio Emperador, gracias a lo cual se confía en la victoria.

Los periodistas franceses protestan de la censura

Dicen de París que el Sindicato de la Prensa ha protestado del inabarcable sistema de suspensión de la prensa parisiense, quejándose amargamente del rigor de la censura militar, lo cual hace que muchos periódicos se publiquen casi en blanco debido a que casi toda noticia relacionada con las últimas operaciones es tachada y al más fútil pretexto son suspendidos los periódicos.

Termina el mensaje diciendo que la censura militar tal y como se ejerce es arbitraria; mas si se tiene en cuenta que mientras suspende publicaciones niega el permiso para que se publiquen otras nuevas que sustituyan a aquellas, lo cual hace que el descontento cunda en toda Francia y aumente la inquietud, pues algo grave debe ocurrir cuando tanto interés hay en ocultar que se trate del estado actual de Francia.

Lo que dice Mr. Grey

Un radiograma de Carnarvon da cuenta de que ayer en la Cámara inglesa, Mr. Grey pronunció un discurso ocupándose de la cuestión báltica.

Dijo Mr. Grey que a Turquía si no se hubiera movido de la neutralidad, no le hubiese pasado nada.

Negó Mr. Grey que no se hubiese hecho ofrecimientos a Bulgaria, pero éstos eran bajo la base que interviniera en la lucha en favor de las naciones aliadas.

La entrada de Bulgaria en favor de los imperios centrales ha cambiado de aspecto la lucha.

Los intereses de Servia y los de Grecia, dijo, son los mismos y si cae una ha de caer la otra.

Para prestar en esta lucha nues-

tro concurso, agregó, sólo tenemos un camino y este es el de Grecia, esperando que no se opondrá al paso de los ejércitos aliados, ya que comprenderá que esta lucha es para todo cuestión de vida o muerte.

Si se opone Grecia al plan de los aliados, peor para ella.

En Salónica

El periódico "Il Seccolo", dice que el almirante de la escuadra de los aliados que se halla en Salónica ha asumido el mando del puerto, comunicando que en adelante los buques que entren en el mismo, deberán someterse a las instrucciones por él dictadas.

Los búlgaros avanzan en Servia

Un despacho de Atenas da cuenta de que un cuerpo de ejército búlgaro compuesto de sesenta mil hombres, ha pasado por Karivogatch avanzando hacia Kgnajovat, habiendo arrollado a los serbios.

Los aeroplanos alemanes y búlgaros bombardearon ayer furiosamente varias ciudades serbias.

Se han librado serios combates en las cercanías de Nisch, los cuales han sido encarnizadosísimos.

Noticias de España

Madrid 15.

Convocatoria de Cortes

El decreto de convocatoria de las Cortes se asegura será publicado el próximo lunes.

El sábado se celebrará Consejo de Ministros, en el cual serán examinados con detención los presupuestos generales.

Rumores de crisis

En los pasillos del Congreso se rumoreaba ayer que el Gobierno, por más que intentaba ocultarlo, se hallaba en crisis, y ésta se achacaba a divergencias habidas en el seno del Gabinete por diferencias surgidas al fijar la fecha para la apertura de las Cortes.

Asegurábase que el retraso en aparecer en la "Gaceta", el correspondiente decreto de convocatoria de Cortes, demostraba plenamente que había divergencia entre los ministros y que en el Consejo de ministros la crisis sería planteada.

Dichos rumores tomaron cuerpo al confirmar el señor Sánchez Guerra en su charla con los periodistas, que en el Consejo de Ministros ayer celebrado discutióse ampliamente la fecha de apertura de Cortes, agregando que él expuso su opinión y que no fue desatendido.

Por el abaratamiento del pan

El nuevo Alcalde de Madrid señor Prado Palacios manifestó ayer que se halla trabajando en la confección de una Memoria que en breve hará pública en la prensa, en la cual propone la instalación de una fábrica de pan y otra de harinas, al objeto de obtener el abaratamiento del pan.

Estas fábricas, fiscalizadas por el Municipio, producirán diariamente cien mil kilos de pan, el cual podrá ser vendido a cuarenta céntimos el kilogramo, y aun así del capital invertido podrá sacarse un interés anual del doce por ciento.

Estas declaraciones del señor Prado Palacios han sido muy bien acogidas por la opinión y caso de llevarse a efecto no cabe duda que han de merecer el aplauso del vecindario madrileño, teniendo muy pronto imitadores en provincias.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Hoy viernes a las veintiuna, grandioso debut de la renombrada cupletista "Consuelo Serrano", artista de reco-

nocido mérito, cuya presentación es espléndida, luciendo el rico vestuario que fué de la genial artista la Forarina, y presentando el mismo repertorio que la genial Carmen Flores.

Gran programa cinematográfico con estreno de interesantísimas películas de las mejores marcas.

Próximamente grandioso suceso artístico, debut de Fatima Miris.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día de 14 octubre de 1915.

	Precio medio en tercio
Sardinera	
Sardina	0'55
Aladroque	0'35
Pulpos	0'35
Sirviolas y Jibias	0'70
Sarcelto	0'50
Trasmallo	
Salmonetes	0'80
Esparralls	0'50
Rasclas y Rubio	0'60
Lenguados	0'50
Chuelas	0'50
Mabrios	0'90
Salpas	0'40
Pajes	0'90
Jibias	0'75
Rahóns	0'75
Besugos	0'60
Roquero	0'35
Villa Carlos	
Serranos y vacas	0'55
Arañas	0'50
Morena	0'50
Bestina	0'35
Mero	1'00
Sirviolas y sargos	0'70
Pedazos	0'60
Llampugas	0'60
Rahóns	0'80

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su procedencia:

Día 7 octubre

- 1 ternero, 207 kil s, huerto de don Simón M.ª de Sintas (Ciudadela).
- 1 ternera, 120, D. Iburger Nou.
- 1 ídem, 127'500, Cugatllonet.
- 3 carneros, 87'500, Blaiçurdo (Mércadal).
- 1 ídem, 13, Malbuger Nou.
- 2 cabras, 27, Blaisermellá.
- 2 ídem, 17, Juan Mercadal (A. Mayor).
- 7 cerdos, 428.

Subasta

El domingo 17 del corriente, a las once de la mañana, se venderá en licitación privada, en el despacho del procurador don Guillermo Goñalons, Angel, 14, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, una finca rústica consistente en dos vergeles y terreno de labor, situada en el término de esta ciudad y punto conocido por "Llibertó", de cabida de unas seis barcillas terreno regadío y dos cuarteras cinco barcillas secano, con otra porción de terreno situada en el mismo punto de "Llibertó", de cabida de unas tres cuarteras y media sembrado, donde se halla un pajaro, una b. yera y mitad de un pozo.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del referido procurador. 15-16

Angel Peñalva

Profesor de Música

Músico Mayor del Regimiento Infantería de Menorca; primeros premios del Real Conservatorio de Madrid; Comendador de número de la Orden Civil de Alfonso XII; premiado en varios concursos nacionales e internacionales; ex director de las Bandas de la Academia de Artillería, Regimiento de Vizcaya; Cazadores de Madrid, del Orfeón "Eco de Madrid"; violín primero y suplente de organista de la Catedral de Avila; pensionado que fué del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, etc.

Clases de Solfeo, Piano, Armonía, Composición e Instrumentación.

Se prepara para examinarse en el Conservatorio de Madrid y oposiciones a Músicos Mayores del Ejército.

Hotel Bustamante

JOVEN Se necesita uno de 15 a 20 años que sepa servir. Informarán en el Casino Mahón. 2

BORDADOS Y PERFUMES Casa Buenaventura

Bastión 23

CINE CONSEY

El mejor y más acreditado de la Isla
SÁBADO 16 DE OCTUBRE DE 1915

Día de moda
SELECTA SESION A LAS NUEVE

El primer ESTRENO de

La Demente de los Robles Negros

1.700 metros : Cuatro partes

Cóbre película que en su reciente estreno en Barcelona ha obtenido un clamoroso éxito. En ella la trama es perfectamente combinada; sus artistas de los de primera mano hasta el final; su lujo es portentoso, presentándose en ella lujosos trajes de la última moda en la actual temporada.

Véanse las fotografías expuestas en los escaparates de «La Fantasía» y «El Bazar» Domingo, las sesiones de costumbre.

Pronto una película interpretada por una bellísima y renombrada artista.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despach: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', and 'ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO'. It lists various rates for different line lengths and insertion frequencies.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA. Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA. Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

OBSERVACIONES. 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación.

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared. En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Mestral, Colegiata, 6, Madrid, regala a todos los lectores...

AVISO

Desde el 20 corriente, de doce a una y media, quedará abierta una clase de Primera Enseñanza completa para Adultos, bajo la dirección de don Antonio Vinent y Victory.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza

Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres.

Se confeccionan

canisas y calzoncillos de caballero a precios módicos, en la calle de la Infanta, 35 A, Hermanas Tuduri.

Lapiceros automáticos

marca PENKALA. Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915. Exposición de motivos, modelos, formularios e índices.

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ. Abogado, Médico y Notario de Madrid.

DON JUAN BAUTISTA CATALA Y GAYLA. Abogado y Director de esta Biblioteca.

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela. De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdagué

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO.

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5. Ortografía y Caligrafía. 6. Ortografía y Caligrafía. 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8. Redacción usual y Caligrafía. 9. Redacción comercial. 10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca, y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Biblioteca de grandes oradores Colección de sus obras maestras

Donoso Cortés sus discursos parlamentarios

ORDENADOS Y CON UN PROLOGO POR DON JULIO BURELL. NOTAS Y OBSERVACIONES DE D. JUAN BTA. CATALA GAYLA.

PRECIO: 250 pesetas rústica y 350 en tela. Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de imborable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres La Colfianza de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Las tintas para escribir son la PELIKAN y la ELEPHANT.

Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas. Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Anón de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Anón de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones. Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anunciavay, 24 A.

Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y sesenta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expendedorías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra, una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos. Mahón-Palma. — Lunes y miércoles, ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de a expedición cuatro pesetas.